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องค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่า
อำเภอโนนสูง  จังหวัดนครราชสีมา
คำนำ

ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำและประสานแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548 และระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2559 ได้กำหนดหน้าที่ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  จัดทำแผนพัฒนาสี่ปี  เพื่อใช้เป็นแนวทางในการพัฒนาเศรษฐกิจสังคมและวัฒนธรรม  ตลอดทั้งการบริหารจัดการขององค์การบริหารส่วนตำบล  ซึ่งการดำเนินการตามกิจกรรมดังกล่าว  จะต้องมีการจัดทำแผนพัฒนาสี่ปี ให้ครอบคลุมและชัดเจน  เพื่อใช้เป็นเครื่องมือในการบริหารกิจกรรมของหน่วยงาน  ตลอดทั้งการจัดสรรทรัพยากร  ผลประโยชน์ให้สนองตอบต่อความต้องการและแก้ไขปัญหาของประชาชนในท้องถิ่น 

ดังนั้นองค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่าจึงได้จัดทำแผนพัฒนาสี่ปี ( พ.ศ.2561 – 2564)  ขึ้นโดยวิเคราะห์จากข้อมูลต่าง ๆ   โดยผ่านขบวนการประชาคมหมู่บ้าน  ประชาคมตำบล  ในการระดมความคิดเห็นและความต้องการของคนในท้องถิ่น  ตลอดจนคำนึงถึงศักยภาพของตำบล  ทิศทางการพัฒนาอำเภอและจังหวัด  เพื่อเป็นข้อมูลเพื่อประกอบการพิจารณาในการจัดทำแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา  โดยจัดทำเป็นแผนพัฒนาในเชิงรับเพื่อแก้ปัญหาของประชาชนในตำบลและจัดทำเป็นแผนพัฒนาเชิงรุกเพื่อวางแนวทางในการพัฒนาตำบลตามความคาดหวังของประชาชน  ภายใต้โอกาสและข้อจำกัดในการพัฒนาตำบลที่มีอยู่  ซึ่งแผนงานโครงการต่าง ๆ  ที่กำหนดไว้จะนำมาพิจารณาเพื่อจัดทำแผนพัฒนา  และแผนปฏิบัติการเพื่อให้เกิดประโยชน์ในทางปฏิบัติและผลสำเร็จต่อการพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและหวังเป็นอย่างยิ่งว่า  แผนพัฒนาสี่ปี  ฉบับนี้จะสามารถช่วยเหลือ และบรรเทาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในตำบลขามเฒ่าอย่างแท้จริง
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