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องค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่า
อำเภอโนนสูง  จังหวัดนครราชสีมา
คำนำ


ด้วยพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2552  และระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2548 และแก้ไขเพิ่มเติม(ฉบับที่ 2) พ.ศ.2559  ได้กำหนดทิศทางการกระจายอำนาจและภารกิจไปสู่ท้องถิ่นอย่างชัดเจน  จึงทำให้การวางแผนพัฒนาท้องถิ่นเป็นภารกิจที่สำคัญยิ่ง  ที่ท้องถิ่นต้องจัดทำด้วยความระเอียดรอบคอบ


ดังนั้นแผนการดำเนินงาน  ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ.2561  จึงเป็นแผนงานหนึ่งขององค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่า  จัดทำเพื่อเป็นทิศทางในการพัฒนาท้องถิ่น  โดยได้ระบุรายละเอียดแผนงาน  โครงการพัฒนาและกิจกรรมที่ดำเนินการจริงทั้งหมดในพื้นที่องค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่าในปีงบประมาณ พ.ศ.2561    ซึ่งจะทำให้การดำเนินงานในพื้นที่องค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่า  มีความชัดเจนในการปฏิบัติมากขึ้น  และจะทำให้การติดตามประเมินผลแผนพัฒนามีความสะดวกมากขึ้นด้วย


ส่วนสำคัญอีกประการหนึ่งของแนวทางการพัฒนาเพื่อกระจายอำนาจและความเจริญให้ท้องถิ่นนั้น  ต้องอาศัยข้อมูลและความร่วมมือจากทุกส่วนราชการ  องค์กรต่าง ๆ  ตลอดจนประชาชนในพื้นที่ในการจัดทำแผนการดำเนินงานในครั้งนี้  ดังนั้นจึงขอขอบคุณคณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่า  ส่วนราชการ  องค์กรต่าง ๆ และประชาชนในพื้นที่  ที่ได้ร่วมกันจัดทำและให้ข้อมูลต่าง ๆ ในการจัดทำแผนการดำเนินงานสำเร็จลุล่วงด้วยดี  และจะได้ใช้เป็นแนวทางในการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์และแนวทางการพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่าให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชน
คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนา
องค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่า
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